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Vorwort des Obmannes 
 

Es ist erfreulich, dass wir diesmal wieder ein dickes Heftchen erscheinen lassen 

kºnnen. Die Schriftst¿cke sind wechselhaft, Manche w¿rden vielleicht sagen, 

wir wªren unser eigentliches Thema, die Familienforschung ¿bertreten. Das 

stimmt aber so nicht. Familienforschung soll nicht einfach die Einsammlung 

von trockenen Daten bedeuten. Hinter jeden Namen war ein Mensch, hinter 

jeden Ereignisse war ein Schicksal, Freude oder Traurigkeit, oder einfach etwas 

aus dem alltªglichen Leben eines einst gelebten Menschen, das ihm nichts 

besonderes war, f¿r uns, heute lebenden Nachkommen oder Verwandten war 

die eine Person dadurch nªher gebracht. 

 

F¿r uns, Deutschen in Ungarn war eine groÇe Schicksalswende, als wir in 

dieses Land gezogen sind; das hat aber auch einen Gegenteil, die Vertreibung. 

Wie unsere Vorfahren, unsere Familienangehºrigen diese schwere Zeiten erlebt 

haben ï f¿r uns ist das schon Geschichte, aber ein wichtiges Merkmal unseres 

Bewusstseins. So freue ich mich, wenn wir auch ¿ber solchen 

zeitgeschichtlichen Berichte in unserem Boten lesen kºnnen. 

 

Und wenn wir schon beim Bewusstsein sind. Vergessen Sie nicht, dass wir am 

12. Oktober 2014 auch Nationalitªtenwahlen haben. Wir m¿ssen uns zeigen, 

dass es uns, Deutschen in Ungarn, gibt und dass wir aktiv Tªtig unser Leben 

verwalten wollen. Auch einem solchen Verein, wie wir es sind, hªngt viel 

davon ab, ob das Deutschtum eine starke Institutionssystem hat. Ich hoffe, sie 

haben sich registriert und nehmen an den Wahlen teil! 

 

Ich bitte Sie, den AKuFF-Boten in beiden Sprachversionen  

durchzublªttern, denn manche Mitteilungen und Bilder 

erscheinen nur in dem einen Block. Es lohnt sich! 
 

Dr. Kornel Pencz  
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Nationalitªtenwahl 2014 
 

Sehr geehrte ungarndeutsche Wªhlerinnen und Wªhler!  

 

Am 12. Oktober 2014 finden in Ungarn Kommunalwahlen statt und wir werden 

erneut unsere Vertreter in die ungarndeutschen Nationalitªtenselbstverwalt-

ungen wªhlen kºnnen. Genaue Infos erhalten Sie ¿ber die Webseite der LdU 

und auch bei www.zentrum.hu. Wir mºchten damit die Arbeit der ungarn-

deutschen Vereine und Verbªnde erleichtern und Sie, liebe Wªhlerinnen und 

Wªhler auch ¿ber das Wichtigste in Kenntnis setzen.  

Die bevorstehende Nationalitªtenwahl bringt bedeutende Neuigkeiten mit sich: 

Unsere Vertretungskºrperschaften werden eine f¿nf jªhrige Legislaturperiode 

haben, die Abgeordneten f¿r unsere Komitatsselbstverwaltungen und auch f¿r 

die 39kºpfige Vollversammlung der Landesselbstverwaltung der Ungarn-

deutschen werden ebenfalls bereits am 12. Oktober direkt und nicht erst Mona-

te spªter von den Elektoren gewªhlt.  

20 Jahre sind bereits seit der ersten Nationalitªtenwahl vergangen. Zwei 

Jahrzehnte mit viel Arbeit, mit manchen R¿ckschlªgen, aber auch mit zahl-

reichen Erfolgen. Ich bin mir sicher, dass ohne die beharrliche und 

aufopferungsvolle Arbeit der groÇen Mehrheit unserer Abgeordneten wir heute 

in der Bewahrung und Pflege unseres kulturellen Erbes, in der Erhaltung 

unserer Erziehungs- und Bildungseinrichtungen wesentlich schlechter dastehen 

w¿rden.  

Damit wir das Erreichte bewahren, das Angefangene fortf¿hren, die kulturelle 

Autonomie um weitere Inhalte und Institutionen bereichern kºnnen, brauchen 

wir auch f¿r die bevorstehende Wahlperiode engagierte, kompetente und 

selbstlose Abgeordnete und eine starke Unterst¿tzung von Ihnen, sehr geehrte 

Wªhlerinnen und Wªhler!  

Es ruft erneut die Zeit! Stehen wir auch jetzt zu unserer Volksgruppe, zu 

unserer Muttersprache, zu unserer Identitªt!  

 

Otto Heinek, Vorsitzender der LdU  
 

 

AUSZUG AUS DER VON DER LDU HERAUSGEBENEN HILFE ZUR 

NATIONALIT TENWAHL 2014 

 

http://l.facebook.com/l.php?u=http%3A%2F%2Fwww.zentrum.hu%2F&h=HAQGP2ikB&enc=AZONlGF_SprxGBqqcfBbPXaDV6TA_Ej63VrzKDP5zrdC6FG2llmHZQ5tNOyVMmfM_baOCY4pYU51G-UMXR9_iYXSHmjtX5FxsxrRixxx1So5zMdSoblGAZlk7R3pvF_yBka3r7iqNRZYb6cBfLigzUjK&s=1
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Neues Ortssippenbuch erschienen! 

 
Im Juli 2014 ist das  

 

Ortsfamilienbuch GER£NYES - 
Eine Deutsch - Ungarische Evangelische Gemeinde in der 

Schwªbischen T¿rkei im Komitat Baranya 
 

gedruckt worden. 

 

Es enthªlt einen Geschichtsteil und eine Familienregister des Ortes. 

 

Von der Ansiedlung Mitte des 18. Jahrhunderts bis zur Vertreibung 1948 sind 

die Bewohner mit allen ihren verwandtschaftlichen Bindungen aufgef¿hrt. 

All denen soll das Buch eine Hilfe sein, die nach Ihren Vorfahren suchen, 

aber nicht die Mºglichkeit haben in den Originalen oder Kirchenb¿chern zu 

forschen. 

Das Buch hat das Format B5 mit hartem Einband und 665 Seiten. 

 

Redaktion: Heiner Friedrich/Rottenburg am Neckar. Mitglied im Arbeitskreis 

Donauschwªbischer Familienforscher - (AKdFF). 

 

Herausgeber und Vertrieb: 

Peter Tigelmann 

T· uca 3 

H-7200 Dombov§r-Gunaras 

Tel.: (0036) 74 - 463 337 

E.-Mail: hotel.europa.gunaras@gmail.com 
 

Bezugspreis: 14.000,- Forint oder 40,- Euro + Versandkosten. 

 

 

x y 
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Elisabeth Elisch  

Familiengeschichte ¿ber Kontinente hinweg 

 
Wªhrend der Erstellung eines Stammbaumes mag man auf interessante Spuren 

stoÇen. 

Als ich anfing die Geschichte der Familie Schreck zu erforschen, hªtte ich mir 

nie gedacht dass ich in ĂRaum und Zeitò so weit kommen w¿rde. 

 

Mein Taufpate hieÇ Georg Schreck und wurde 1923 in Solym§r geboren. Sein 

Vater der Sattler Matthias Schreck wurde 1898 in Werischwar/Pilisvºrºsv§r 

geboren und heiratete 1921 ein h¿bsches Mªdchen aus Schaumar/Solym§r 

namens Theresia Blum, so wurde die Familie Schreck in Schaumar ansªssig. 

 

Die Forschung sollte ich von diesem Punkt aus in Werischwar fortsetzen, und 

dies hatte den groÇen Vorteil dass da die Taufb¿cher ab 1693 vorhanden sind, 

sie wurden sogar durch den aus Deutschland stammenden Ahnenforscher 

Rudolf Keszler beabeitet und als Buch verºffentlicht. 

In diesem Buch fand ich den Einsiedler Joseph Schreck, wahrscheinlich kam er 

vor 1745 nach Ungarn und wurde mit seiner Frau Katharina Bock in 

Werischwar ansªssig. Sie wurden beide in Deutschland in Bingen-Hitzkofen 

geboren. Ihr erster Sohn Martin wurde schon in Ungarn geboren, dem drei 

weitere Jungs Joseph, Johann und Andreas folgten. All die vier Jungen 

erreichten das Erwachsenenalter und gr¿ndeten eine Familie. 

Leider verstarb ihre Mutter Katharina Bock 1765, deswegen heiratete ihr Vater 

erneut. Mit der neue Ehe fand hier Barbara Hucker, ein Mªdchen aus 

Werischwar ein zuhause, sie schenkte ihrem Mann 4 Sºhne, starb aber auch 

sehr jung, mit 29 Jahren.  

Deswegen sollte Joseph Schreck sich wieder eine neue Frau suchen, er 

heiratete Franziska Keɓ. Sie hatten zwei Kinder, bei der Geburt des dritten 

Kindes im Jahre 1778 starben aber sowohl das Kind als auch die Mutter.  

Das Leben sollte weitergehen, die Kinder sollten groÇ gezogen werden, der 

Haushalt brauchte eine Frau, so heiratete Joseph Schreck zum vierten Mal, die 

neue Frau hieÇ Katharina Klein , aus dieser Ehe wurden weitere drei Kinder 

geboren. 

Deswegen sind die Schrecks in Werischwar vermutlich die Nachfolger von 

diesem gewissen standhaften und emsigen Joseph.  
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Was an der Geschichte interessant ist und warum ich sie verºffentlichen wollte 

lag an meinem Neugier, das Dorf von meinen Ahnen kennenzulernen. Im 

Internet las ich auf der Webseite von Bingen-Hitzkofen das es sich um ein Dorf 

mit 2700 Einwohnern in Baden-W¿rttemberg handelt. Laut den Angaben dieser 

Webseite hªtte die Gemeinde einen einzigen ber¿hmten Sohn der aber auch den 

Familiennamen Schreck trag!  

 

Johaness Schreck wurde 1567 geboren und 1630 in China gestorben, sein 

Grabstein ist in Peking immer noch zu sehen. Warum er so weit von seinem zu 

hause geriet kann man aus seinem wunderbaren Lebenslauf entschl¿sseln. 

Wahrscheinlich stellte es sich fr¿h heraus, dass es sich um ein begabtes Kind 

handelte, seine Eltern finanzierten seine Weiterbildung. Er wurde ein richtiger 

Universalgelehrte, er fing an 1590 (mit 14 Jahren!) an der Universitªt Freiburg 

Medizin zu studieren, spªter praktizierte er Medizin europaweit. Danach setzte 

er seine Studien in Padua mit Theologie, Botanik und Astronomie fort, unter 

seinen Lehrern befand sich unter anderen Gelileo Galilei, den er sehr hoch 

achtete. In Rom studierte er Philosophie und Naturwissenschaft. 

Im Jahre 1611 trat er dem Jesuitenorden bei, da fing er an die latinisierte 

Version seines Namens Terrentius Constantiensis zu benutzen. Die 

Zielsetzung des Ordens, die Erziehung, Ausbildung und die Verbreitung der 

katholischen Glaube hatte eine groÇe Auswirkung auf ihn. Sie schickten 

Missionªre nicht nur nach Europa sondern auch nach Latein-Amerika, Indien, 

China und Japan. Das Geheimnis des Erfolges der Jesuiten war dass sie 

erkanten, die Missionªre sollen sich an der Sprache, an der Brªuche der zu 

bekehrenden Vºlkern anpassen und sich von der westlichen Eroberungssucht 

distanzieren. 

Die Jesuiten die schon lªnger in China tªtig waren wollten Gelehrten ins Land 

einladen. 1618 brach mit einer Gruppe von Gelehrten Johannes Schreck auf, in 

seinem Reisegepªck befanden sich wissenschaftliche B¿cher ï eine ganze 

Bibliothek - und ein modernes astronomisches Fernrohr das damals in China 

als einzigartig galt. Das Schiff verlieÇ Lissabon und erreichte die Insel Makao 

im S¿den von China in einem Jahr. Sie wahren gezwungen hier zwei Jahre lang 

zu bleiben da es im Landesinneren Unruhe herrschte. In der Zwischenzeit 

fingen sie an die B¿cher die sie mitgbracht hatten ins Chinesische zu 

¿bersetzen.  

Schreck nahm auch an der Arbeit teil: da sprach er schon flieÇend Italienisch, 

Portugiesisch, Franzºsisch und Englisch. Seine Briefe schrieb er auf Latein, 
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aber er sprach auch Griechisch und Hebrªisch und erlernte in der Zwischenzeit 

auch das Chinesische.  

Wªhrend seines Aufenthaltes verºffentlichte und ¿bersetzte er mehrere 

Lehrb¿cher der Mathematik, Mechanik, Medizin und Astronomie. Auf 

Chinesisch hieÇ er Deng Yuhan Hanpo. 

Der chineschiche Kaiser 

beauftragete ihn mit einem 

Kalenderreform das Schreck mit 

den Istruktionen von Johannes 

Kepler durchf¿hren wollte aber 

leider konnte er seine Werk nicht 

mehr erf¿llen da er im Jahre 

1630 mit 54 Jahren verstarb. 

In Peking in einem Park sind die 

Grabsteine von 63 da 

verstorbenen Jesuiten aufgestellt 

ï unter denen befindet sich das 

Grabstein von Johannes Schreck-

Terrentius.  

 

Es vergingen zwar 150 Jahren 

zwischen der Geburtsjahren der 

zwei Schrecks ï des Gelehrten 

und des Mannes der in Ungarn 

einwanderte, aber wir kºnnen 

dennoch nicht ausschlieÇen dass 

sie gewissermaÇen verwandt 

sind, sie stammen beide nªmlich 

aus dem gleichen Dorf.  

 

 

 

Die Grafik ¿ber Johannes Schreck wurde von Pieter Paul Rubens gefertigt. 

 
Quelle des Bildes: http://tofspot.blogspot.hu/2013/09/the-great-ptolemaic-

smackdown-great.html 

x y 
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Adalbert L®vay: 

Mit f¿nfzig Jahren eingemustert in den ĂGroÇen Kriegò 

 
Vor 100 Jahren ist der Erste Weltkrieg ausgebrochen, der vor dem Zweiten 

Weltkrieg einfach als ĂWeltkriegò oder ĂGroÇen Kriegò genannt wurde. Dieses 

w¿tende Weltbrennen hat in Menschenverlust die ĂFortsetzungò ¿bertroffen. 

Die Hªlfte der insgesamt fast 20 Millionen Opfer waren Zivile! Aus GroÇ-

Ungarn sind 3,5 Millionen Soldaten einger¿ckt, von denen mehr als 800 

Tausend in Gefangenschaft gefallen sind, etwa 1,5 Millionen sind verwundet 

und cca. eine halbe Millionen sind den Heldentod gestorben. Es gab fast keine 

Familie in Ungarn, wo um das eine oder andere Familienmitglied nicht 

getrauert wurde. In den meisten Fªllen wussten sie nicht einmal, ob ein 

Angehºriger, der an die Front gekommen und noch nicht heimgekehrt ist, noch 

lebt oder nicht. Wie die unten geschriebenen bezeugen, die Forschungen mit 

der aktiven Teilnahme der Familienforscher kºnnen sogar auch nach 100 Jahre 

zum Erfolg f¿hren.  

 

Die Familie wusste gar nichts vom Schicksal vom UrgroÇvater meiner Frau, 

dem aus Tschepel/Csepel stammenden ungarndeutschen Johann 

Niederkirchner. Er ist 1866 auf die Welt gekommen, also mit etwa 50 Jahren 

m¿sste er eingezogen worden sein. Bis dahin hatte er neun lebende Kinder, von 

denen noch vier nicht volljªhrig waren. Ich konnte es mir schwer vorstellen, 

was die Gr¿nde zum Einzug eines so alten Mannes zum Militªrdienst waren, 

der viele Kinder zu ernªhren hatte.   

 

Laut Auskunft von den Mitarbeitern des Militªrgeschichtliches Institut und 

Museums des Verteidigungsministeriums in Ungarn wurde die oberste 

Altersgrenze der Militªrpflicht wªhrend des 1. Weltkrieges zuerst von 40 

Jahren auf 50, dann auf 55 erhºht. So konnte auch zu der Einmusterung von 

Johann Niederkirchner kommen. Ich habe von den Mitarbeitern des Museums 

erfahren, dass f¿r die zwischen 1850 und 1899 geborenen ungarischen 

Soldaten, die im Streitmacht der ¥sterreich-Ungarischen Monarchie ihren 

Wehrdienst geleistet haben, erstellten Stellungslisten, Musterungsprotokolle 

und Militªrmatrikel, sowie die Verlustnachweise wªhrend des Zweiten 

Weltkrieges vernichtet worden sind. Sie haben mir vorgeschlagen, dass ich die 

Nachforschung mit der Hilfe der ungarischen Mitarbeiter des Kriegsarchivs in 
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Wien fortsetzen sollte. Die volle Verlustnachweise (Verletzungen, Heldentod, 

Gefangenschaft) der ¥sterreich-Ungarischen Monarchie befindet sich nªmlich 

dort.  

 

Das Kriegsarchiv hat die Krankheit-Verletzungskartei und das Aufnahmeblatt 

ins Krankenhaus eines im Jahre 1865 in Tschepel geborenen-wohnhaften 

Johann Niederkirchner gefunden. Aufgrund des Geburtsjahres kann man nicht 

mir voller Sicherheit behaupten, dass er mit der von mir gesuchten, 1866 

geborenen Person identisch ist, aber Vorstellung der verbl¿ffenden Dokumente 

halte ich trotzdem f¿r mitteilenswert und lehrreich.  

  

Auf dem ungarischsprachigen Formular des Ăungarischen kºniglichen Honv®d 

Reservelazaretts Nr. 1 Laibachò (Laibach = Ljubljana) gibt es ungarische und 

deutsche Eintrªge. Laut diesen wurde Johann Niederkirchner 1916 in die 5. 

Kompanie des 32. Infanterieregimentes eingemustert. Er wurde im August ins 

Krankenhaus aufgenommen, die Diagnose hat folgende Krankheiten 

festgestellt: Gastritis (Magenschleimhautentz¿ndung) und Arteriosclerosis 

(Arterienverkalkung). Er war in einem schrecklichen Zustand. Seit 4-5 Wochen 

hatte er regelmªÇig Magen- und Kopfschmerzen, seine Zªhne sind rausgefallen 

(unten ist ein, oben sind drei Zªhne geblieben), er konnte nicht kauen. Zur 

Behandlung haben sie Opium benutzt, was darauf hinweist, dass er sehr 

schlimme Schmerzen hatte, vielleicht wegen Magenkrebs. Eine 

deutschsprachige Bemerkung hatte die letzte Sentenz ausgesprochen, dass er in 

diesem Zustand Ănur f¿r Hilfsdienste geeignet istò. Nach zwei Wochen 

Behandlung wurde er aus dem Krankenhaus in Laibach entlassen, mit der 

Bemerkung Ăabgeschoben unbekannt wohinò. Von seinem weiteren Schicksal 

gibt es leider keine Nachrichten. Vielleicht machte er sich halbtot auf den Weg 

nach Hause, aber dort ist er leider nicht angekommen. Sein Name kann in den 

bekannten Verlustlisten nicht gefunden werden, und kam nicht auf den 

Gefallenendenkmal des Ersten Weltkrieges in Tschepel, obwohl darauf der 

Name von drei Niederkirchner graviert sind.  

 

Zu der Unsicherheit der Personenidentifizierung kommt hinzu, dass auf seiner 

Krankenhauskartei beim Geburtsort zwei Ortschaften, Tschepel und Kispest 

aufgef¿hrt sind. Die zweite kºnnte sein Wohnort sein, aber dem widerspricht 

die Bemerkung am oberen Teil der Kartei, Ehefrau Tschepel, was vermutlich 
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auf die in Tschepel wohnhafte, mit ihm im Zusammenhang zu 

benachrichtigende Ehefrau hinweist.  

 

Soviel. Ich kann nicht viel mehr zu dieser traurigen Geschichte hinzuf¿gen. 

Der spªte Nachkomme denkt ehrw¿rdig an den an unbekanntem Ort ruhenden 

Soldaten.  

 

Ruhe in Frieden, Johann Niederkirchner! ! 
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Adalbert L®vay: 

Gyuri
1
 Gl¿ck kam gl¿cklich aus der Kriegsgefangenschaft 

nach Hause 

 
Als ich meine ungeordneten Familiendokumente durchgeschaut habe, 

entdeckte ich eine Postkarte, die eine lªngst vergessene Erinnerung vom Krieg 

aus meiner Kindheit wachgerufen hat.  

 

Die Karte haben Georg Gl¿ck und seine Frau aus dem Dorf 

M§rk·/Markusdorf im Komitat Veszpr®m/Wesprim an meinem Vater, dem 

Hauptmann G§bor L®vay geschrieben. Sie benachrichtigen ihn freudig, dass 

sie eine Nachricht von ihrem Sohn Gyuri aus der sowjetischen 

Kriegsgefangenschaft erhalten haben. Er lebt, es geht ihm gut und hofft auf die 

Heimkehr. Sie fragen nach, wie mein Vater von seinem Besuch bei ihnen nach 

Hause gekommen ist und warten auf ein Wiedersehen in der nahen Zukunft. 

  

Diese bisher unbekannte Information hat mich aufgew¿hlt. Da hat mich daran 

erinnert, als wir mit meinen beiden Geschwistern, meiner Mutter und meinem 

GroÇvater vªterlicherseits vor den Sowjets unter Nºten gefl¿chtet haben. Die 

Familien der Offiziere wurden Richtung Westen gefl¿chtet, mit immer weniger 

gewordenen Gepªck, unter lebensgefªhrlichen Bombenangriffen. Jeden Abend 

haben wir mit meinen Geschwistern und meiner Mutter zusammen gebetet und 

wir haben unser Gebet immer mit dem Bittgesuch ĂUnd hilf Kaja und Gyuri 

nach Hause!ò Kaja war der Kosename vom Alexander, dem j¿ngeren Bruder 

meines Vaters und als ich die Postkarte lieÇ, wurde mir klar, dass hier die gute 

Nachricht vom Gyuri aus unseren Gebeten kam.  

 

Aber wer war doch dieser Gyuri und wie kam er in unsere Abendgebete neben 

den Bruder meines Vaters?  

 

Er war ein Offiziersbursche, der neben meinen Vater eingeteilt wurde, der 

offizielle ungarische Name beinhaltet das Wort ĂDienerò, aber mein Vater hat 

                                                         

 

 
1
 Ungarische Koseform von Georg. Sprich ungefªhr ĂDjuriò 
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ihn nie als ĂDienerò angeredet, sondern als Burschen. Als der Krieg ausbrach, 

die Eltern des ungarndeutschen Gyuri Gl¿ck haben meinen Vater gebeten, dass 

er ihren Sohn als ungarischen Soldaten mit sich auf den Front bringen soll, 

damit er nicht in die SS gemustert werden soll. Sie haben ihn auch darum 

gebeten, dass er sehr auf ihn aufpassen soll. Diese Bitte konnte im Krieg 

schwer erf¿llt werden, wie wir es aus Vaters Erzªhlung erfahren haben, Gyuri 

war immer unter den ersten, der sich freiwillig f¿r die gefªhrlichen 

Erkundungs- und Streifendienste gemeldet hat. Einmal ist die Spªhtrupp mit 

sowjetischen Partisanen in einem Wald in Feuergefecht geraten und kamen 

ohne Gyuri zur¿ck. Sie wussten nicht, ob er gestorben ist, verwundet wurde 

oder in Gefangenschaft geriet? Dies stellte sich auch nicht bis zum Ende des 

Weltkrieges nicht heraus, als der erste Weg meines Vaters, der aus der 

amerikanischen Gefangenschaft heimgekehrt ist, wie wir es aus der Postkarte 

erfahren haben, mit der traurigen Nachricht zu den Gl¿cks gef¿hrt hat. 

 

¦ber die gute Nachricht bringende Postkarte habe ich keine Erinnerungen, aber 

auch nicht dar¿ber, ob wir es erfahren haben, dass Gyuri aus der 

Gefangenschaft heimgekehrt sei. Nach dem Tode meines Vaters, auch wenn 

ich gewollt hªtte, hªtte auch nicht herausfinden kºnnen, denn ich wusste gar 

nicht aus welchem Ort er gestammt hat.  

Im Besitz der neuen Information habe ich sofort mit der Nachforschung 

angefangen, obwohl ich vermutete, auch wenn er aus der Kriegsgefangenschaft 

heimgekehrt ist, lebt er wahrscheinlich nicht mehr.  

 

Ich fing meine Erkundung bei der Deutschen Minderheitenselbstverwaltung in 

M§rk·/Markusdorf an. Es gab jemanden, der sich an den aus der 

Gefangenschaft heimgekehrten Herrn Gyuri Gl¿ck erinnerte, und wusste von 

seinem Sohn und Enkel, die aber schon aus Markusdorf weggezogen sind, 

Bevor ich mit seinen Nachkommen in Verbindung treten konnte, besuchte ich 

sofort den Friedhof in Markusdorf. Kaum habe ich 20-30 Schritte im in sehr 

schºn in Ordnung gehaltenen Friedhof gemacht, als ich einen Grabstein mit 

dem Namen von Georg Gl¿ck erblickt habe.  
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Aufgrund der Jahreszahlen (1922ï2006) war ich beinahe sicher, dass ich das 

Grab des aus der Kriegsgefangenschaft heimgekehrten Georg Gl¿ck sehe. Das 

hat spªter sein Enkel bestªtigt, der mir erzªhlte, dass sein GroÇvater nach 5 

Jahren Gefangenschaft heimgekehrt ist, aber f¿gte noch hinzu, dass er auch 

danach einige schwere Jahre hatte.  

 

Es ist gelªufig, obwohl M§ty§s R§kosi die ĂHeimholungò der ungarischen 

Kriegsgefangenen als sein persºnliches Verdienst aufgewiesen hat, aber wegen 

ihren Kampf gegen der ĂgroÇen Sowjetunionò hat er sie als Abgestempelt 

behandelt. Ich habe auch erfahren, dass die Familie des schwªbischen Soldaten, 

der f¿r seine Heimat als Ungarn gekªmpft hat, auch von der Vertreibung 

betroffen wurde. 

 

Trotz dieser traurigen Tatsachen bin ich froh, dass Gyuri aus unseren Gebeten 

gl¿cklich heimgekehrt ist und ein langes Leben gehabt hat. Es tut mir leid, dass 

mir die Postkarte nicht fr¿her in die Hªnde kam, dann hªtte ich ihn persºnlich 

kennen lernen kºnnen.  

 

x y 
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Franz S®t§l·:  

Bemerkungen und Ergªnzungen zum Werk 

ĂFamilienbuch Ridjicaò von Michael Hutfluss 
 

Die Mitglieder der Sippe S®t§l· lebten in den 18., 19. ®s a 20. Jahrhunderten in 

den Gemeinden der Komitaten Pest-Pilis-Solt-Kiskun und B§cs-Bodrog. Die 

S®t§l· waren bis 1848 Leibeigenen, aber verf¿gend mit ihren Recht zum freien 

Wegzug haben sie ihre Arbeitsplªtze oft gewechselt und damit zugleich ihren 

Wohnort. Die S®t§l· kamen in den erwªhnten Jahrhunderten auch in Ridjitza 

(ung. RegŖce, heute RiĽjica, Serbien) vor, deren Nachkommen heute in 

Nemesmilitics (dt. Berauersheim, heute Svetozar Miletiļ, Serbien) leben. 

 

In dem im Titel meiner Arbeit erwªhnten Werk wurden die Matrikeln von 

Ridjitza bearbeitet, die Personen, die zwischen 1804 und 1943 matrikuliert 

worden sind. So nicht nur die von der deutschen Nationalitªt,sondern unter 

anderen die Madjaren auch. Unter ihnen sind auch die S®t§l· zu finden. 

Das Buchenthªlt nur die Daten der Personen von der deutschen Nationalitªt. 

Ab der Seite 987, im Kapitel ĂFRAUENREGISTER A-Zò sind aber die Namen 

aller Ehefrauen aus allen Nationalitªten in alphabetischer Reihe mitgeteilt. Das 

Buch hat eine CD-Beilage, darauf sind alle Daten aus den Matrikeln von 

Ridjitza zu finden, darunter auch die von den S®t§l·. 

 

Meine Bemerkung fang ich mit dem Ahn des von mir als ĂZweig der Ridjitzaer 

S®t§l·ò genannten Familien, Martin S®t§l·, wer im Werk (im Weiteren ĂFRò) 

mit ĂS 130ò-gezeichnet ist (Seite 482). 

Hutfluss berichtet ¿ber Martin S®t§l· folgend: 
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Martin S®t§l· (22 Jahre alt) wurde im unbekannten Ort geboren, er heiratete in 

Kalocsa Erzs®bet (Elisabeth) Szabadi (18 Jahre alt) am 3. 11. 1778. Nach 

Hutfluss sollte Martin 1727 geboren werden. Wenn wir das Geburtsjahr aus 

dem Sterbejahr nehmen, ergibt sich, dass Martin mit 113 Jahren starb. Das ist 

unmºglich. Der Geburtsort ist auch falsch, da in Ridjitza 1727 noch keine 

Pfarrei gab, die die Taufe registrieren hªtte kºnnen. 

Das Geburtsjahr von Elisabeth Szabadi Erzs®bet ist auch falsch. Errechnet aus 

dem Sterbejahr: 1831-80=1751. Ihr Geburtsort ist Kalocsa und laut dem 

dortigen Kirchenbuch ist sie am 3. November 1759 geboren. Ihre Eltern waren 

NN Szabadi und Katalin (Katharina) Szab·. Wir erhalten dasselbe Geburtsjahr, 

wenn wir aus dem Jahr der EheschlieÇung ihre Alter nehmen: 1778-18=1760. 

Das Ehepaar lebte eine Weile in Kalocsa, dann in Hajosch (Haj·s) und zuletzt 

in Ridjitza. In diesern Jahren sind folgenden Kinder geboren:. 

  Martin  Kalocsa, 13. 12. 1779. ï gest. 17. 12. 1779; 

  Paul  Kalocsa, 16. 1. 1781 -  gest. 31. 03. 1781; 

  Elisabeth Kalocsa, 29. 04. 1782 ï gest.? 

  Martin  Kalocsa, 3. 11. 1784 ï gest. ? 

  Katharina Kalocsa   err. 1785 ï gest. Ridjitza, 8. 1. 1831; 

  Anton  Kalocsa, 31. 5. 1787 ï gest. ?; 

  Anton  Haj·s, 18. 7. 1789.07.18 ï gest. ?; 

  Katharina Kalocsa, 24. 6. 1791 ï gest. ?; 

  Anna  Haj·s, 2. 8. 1793 ï Ridjitza, 17. 12. 1854; 

  Johann  Haj·s, 12. 16. 1795 ï gest. ?; 

  Helena  Haj·s, 10. 3. 1798 ï gest. ?; 

  Agnes  Ridjitza, 21. 4. 1805 ï gest ?. 

 

Der Sohn von S 130 Martin S®t§l· und Elisabeth Szabady hat ebenfalls den 

Namen Martin in der Taufe gekriegt, S 131 (Seite 482). Ich fahre mit seinen 

Daten fort.  

.  
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S 131 Martin S®t§l· hat seine erste Ehe mit Katalin (Katharina) Farkas (D§vod, 

err. 1786 - ?) in D§vod (damals Dautova), am 5. 11. 1804 geschlossen. Kinder 

aus dieser Ehe waren: 

Helena (oo Michael  Kiss; K 174; S. 246), Ridjitza, 24. 4. 1807  - 18. 

12. 1845; 

Paul (oo Ilona P®tsi; S-134; S. 483), Ridjitza, 17. 1. 1809 ï 27. 2. 

1847; 

Judit (oo P§l Horv§th; H 409; S. 199), Ridjitza, 15. 2. 1811 ï 4. 10. 

1862; 

 Johann (1. oo Anna Bajusz; S 135; S. 483), Cs§sz§rtºlt®s, 20. 6. 1813) 

  (2. oo Julianna Janszki, Hutflass kennt sie nicht); 

(3. oo Emerencia Odry; S 135; S. 484; Nemesmilitics, 6. 1. 

1827 - ?. 

 

Martins Frau ï Katharina Farkas ï ist im unbekannten Zeitpunkt verstorben, 

und Martin heiratete wieder, Elisabeth. Den Familiennamen von Elisabeth wird 

von Hutfluss und mir unterschiedlich entziffert. Ich lese den Namen als 

ĂTarn·tzaiò, weil dieser Name aus dem Ortsnamen Tarn·tz im Komitat Lipt·d 

abzuleiten ist. Hutfluss liest ihn als ĂArnotzi (Zsarnotzai)ò, sicherlich, denn er 

kennt die ungarischen Ortsnamen nicht 
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Martin heiratete also Elisabeth Tarn·tzai irgendwann zwischen 1818 und 1819.  

Der Sohn von S 131 Martin, Johann S 135, wie schon erwªhnt, heiratete drei 

Mal. Seine erste Ehe wird von Hutfluss folgend prªsentiert: 

 

 

 

 

 

 

 

Anna Bajusz ist im unbekannten Zeitpunkt gestorben, so heiratete Johann 

wieder, diesmal Julianna Janszki. Johann hatte von Julianna sechs Kinder.  

 

Julianna Janszki ist im unbekannten Zeitpunkt verstorben so suchte Johann sich 

wieder einen Ehepartner, die er aus dem ªrmeren Zweig des ber¿hmten 

Geschlechtes Odry fand. (Die Sippe Odry hat zwei Zweige: der Zweig von 

Pacs®r gab den ber¿hmten Schauspieler Ćrp§d, der  ªrmere Zweig ist der von a 

szeg®nyebb §g a Nemesmilitics.) 

 

 

 

 

 

 

 

  

Emerentia Odry ist in Nemesmilitics am 6. 1. 1827 geboren, die Hochzeit 

wurde auch in Nemesmilitics gehalten, am 10. 2.  1851. Die Kinder des 

Ehepaares: 
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  Emmerich Kishegyes, 31, 10 1851 ï ?; 

  Georg  Ridjitza, 3. 2. 1854 ï Pacs®r, 22. 11. 1859; 

  Michael M®lyk¼t, 24. 9. 1856 ï  ?; 

  Lucia  Pacs®r, 9. 10. 1859 ï ?; 

  Josef  Topolya, 31. 3. 1863 ï ?. 

 

Ich kann nur meinem G¿ck danken, dass ich den Wohnorte und die Geburte der 

Kinder finden konnte. 

 

 Die Tochter von S 137 Franz S®t§l·, Maria heiratete Johann Somogyi, 

dessen Name so bei Hutfluss geschrieben wurde: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der Name des Ehemannes ist ungarisch geschrieben Somogyi, Hutfluss aber 

hat aus einem f¿r mich unerklªrten Grund den Namen mit Ăschò, auf deutscher 

Art geschrieben. 

Dieses Paar wohnte und bekam die Kinder auch in mehreren Ortschaften: 

  Michael Ridjitza, 19. 9. 1869 ï 16 3. 1871; 

  Stefan  Ridjitza, 7. 8. 1871 ï ?; 

  Johann  Ridjitza, 1. 11. 1873 ï ? ; 

  Georg  Tscheb(Dunacs®b, 10. 11. 1876 ï ? ; 

  Josef  Baja, 27. 2. 1883 -21. 3. 1883; 

  Franz  Baja, 8. 1. 1884 ï 21. 4. 1884; 

  Anton  Bors·d (B§csbors·d), 27. 2. 1855 ï ? ; 

  Anna  Ridjitza, 25. 5. 1889 ï ? ; 
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Die Tochter von S 130 Martin S®t§l·, namens Anna (Haj·s, 2. 8. 1793 - 

Ridjitza, 17. 12. 1854) ist im ĂFRò zweimal registriert: S 250, S. 497 und S 

264, S. 50.: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anna S®t§l· heiratete in Ridjitza Franz (Ferenc) Szab· am 23. 10. 1815.  

Ihre Kinder 

  Johann  Ridjitza, 24. 9. 1816ï ? ; 

  Rosalia  Ridjitza, 26. 12. 1817ï ? ; 

  Paul  Ridjitza, 22. 1. 1820ï ? ; 

  Anna  Ridjitza, 12. 7. 1822ï ? ; 

  Matthias Ridjitza, 20. 2. 1825ï ? ; 

  Elisabeth Ridjitza, 24. 9. 1826.09.24 ï 22. 12. 1828; 

  Ladislaus Ridjitza, 27. 6. 1829 ï ? ; 

  Marcellina Ridjitza, 16. 8. 1833.08.16 ï 11. 2. 1835 

 

Ich habe den Verdacht, Hutfluss meinte, Anna wªre zweimal verheiratet 

gewesen. Ihr Sohn Paul kommt zweimal vor, Hutfluss kennt aber nur einmal 

seinen Geburtszeitpunkt, das zweite Mal aber nur das Geburtsjahr und das 

Datum seiner EheschlieÇung, das Geburtsjahr stimmt aber nicht mit dem 

richtigen Geburtsjahr ¿berein. Ich vermute, bei der EheschlieÇung war seine 

Alter eingetragen, so wurde das Geburtsjahr aus dem Jahr der Heirat errechnet. 

So entstand das zweite Geburtsjahr. 

 

Die Tochter von S 137 Franz S®t§l·, Veronika (Ridjitza, 8. 4. 1823 ï ?) schloss 

ihre erste Ehe mit Georg (Gyºrgy) Plinka (P 344; S. 434). Nach. Hutfluss wªre 

der Name des Mannes PLINKO:  
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Der zweite Ehemann von Veronika war Johann (J§nos) Fekete: 

 

 

 

 

 

 

Auf der Seite 452 wird bei Hutfluss die Ehe von Peter Rabata (R 037) mit 

Julianna S®t§l· bearbeitet. 
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Julianna S®t§l· ist in Wikitsch (B§csbokod) am 15. 6. 1902 geboren. Peter 

starb in B§csbors·d am 10. 11. 1943. Die Geburtsorte und ïzeite sind richtig 

angegeben, zwei Frauen unter ihnen sind noch am Leben. 

 

S 139 Georg S®t§l· (S. 484) stammte nach Hutfluss Ăaus Bors·dò das ist aber 

ein Irrtum. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Georg ist der Sohn von S 137 Franz S®t§l·, der in Ridjitza am 19. 4. 1856 

geboren ist, und dessen Frau Juliana Boz§r war. Die Nachkommen von Georg 

und Juliana leben heute in Nemesmilitics. 

Die erste Frau von S 136 Josef S®t§l· (S. 483 und 484) ist gestorben und er 

heiratete wieder. Josef S®t§l· ist mein UrurgroÇvater. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Josef S®t§l· ist in Wikitsch (damals Bikity, heute B§csbokod) am 18. 3. 1813 

geboren und am 16. 10. 1866 gestorben. Seine erste Frau war Elisabeth 
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(Erzs®bet) Dºmsics (um 1815 -19. 12. 1839, Todesursache war Cholera). Ihr 

einziges Kind wurde mein UrgroÇvater: Andreas. Mein UrurgroÇvater Josef 

heiratete wieder, und zwar Veronika P§l aus Madaras (Madaras, Nov. 1817 - 

Wikitsch, 23. 4. 1889). Die Ehe wurde in Madaras am 13. 6. 1840 geschlossen. 

Josef arbeitete damals in Madaras ï auf der Einºde Gºbºly-Bezirk. Ich konnte 

leider den Inhaber von diesem Bauernhof nicht finden kºnnen. Ausser meinem 

UrurgroÇvater arbeiteten auch andere S®t§l· auf diesem Bauernhof. 

Aus der Ehe von Josef und Veronika entstammten neun Kinder. 

 

Zum Schluss habe ich noch eine Bemerkung zu einer EheschlieÇung einer 

S®t§l·-Tochter in Ridjitza. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Helena (Ilona) S®t§l· ï Tochter von S 137 Franz S®t§l· ï (Ridjitza, 24. 4. 

1807 -18. 12. 1845) heiratete am 23. 11. 1834 Michael Kiss und nicht Michael 

Varga. Die Kinder von Michael Kiss und Helena S®t§l· waren Stefan und 

Helena. 

 

Die Bearbeitung der Matrikeln von Ridjitza war eine riesengroÇe Arbeit, wie 

immer in solchen Fªllen. Es ist nat¿rlich, dass zahlreiche Fehler passieren 

kºnnen und die Zusammenhªnge nicht immer von den Forschern bemerkt 

werden. 

 

x    y 
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Dr. Gabriel Petz: 

HEILER VON K¥RPER UND SEELE 

Vorfahren und Nachkommen von 

Christian Friedrich WERNER  
 

In meiner Kindheit verbrachte ich sehr viel Zeit bei meinen GroÇeltern 

vªterlicherseits. Ich besuchte die 8. Klasse der Grundschule, als ich eines Tages 

in der Schublade des alten Schrankes meiner GroÇmutter auf eine Ledermappe 

mit interessanter Form stoÇ, die eher einem grºÇeren Umschlag ªhnelte. Im 

Lederumschlag waren alte, vergilbte Dokumente verborgen. Meine 

UrgroÇmutter erzªhlte mir auf meine Frage, dass sie in der Mappe die 

Familiendokumente, Urkunden und Matrikel aufbewahrt. Da sie mit 80 Jahren 

kaum sehen und deswegen auch nicht lesen konnte, nahm ich die Papiere 

einzeln in die Hand und buchstabierte langsam die alten Handschriften. Damit 

begann eine aufregende Reise in die Vergangenheit. Ich nahm ºfters den 

Lederumschlag in die Hand, und meine GroÇmutter erzªhlte mir gerne ¿ber die 

auftauchenden Ahnen, Verwandten. Um die Datenmenge durchsehen zu 

kºnnen, zeichnete ich selber von der Hand meinen ersten Stammbaum, erst 

spªter erfuhr ich, dass er korrekt Ahnentafel genannt wird. Zu diesem 

Zeitpunkt, 1988 bin ich der Familienforschung erlegen. 

 

Auf die Spitze dieser Ahnentafel schrieb ich aus den Matrikeln den Namen 

meines UrururgroÇvaters: Friedrich Verner. Meiner GroÇmutter war dieser 

Name bekannt, obwohl er nicht ihr Vorfahrer war, sondern meines damals 

schon verstorbenen GroÇvaters, Wilhelm Petz. 

Spªter, als Ergebnis der systematisierten Stammbaumforschung erweiterte und 

vertiefte sich die Ahnentafel, aber einige UrururgroÇeltern galten als 

versteinerte Totenpunkte. Einer von ihnen war Friedrich Verner, ¿ber den erst 

19 Jahre spªter bekannt wurde, woher er stammt.  

 

Mein UrurgroÇvater, Andreas PETZ, rºmisch-katholischer Kantorlehrer in 

Vok§ny heiratete am 9. Februar 1858 in Vok§ny (Komitat Branau, Kreis 

Sikl·s) die ebenfalls rºmisch-katholische, aus Sellye stammende, aber in 

Vok§ny lebende Julianna WERNER, die Tochter von Friedricus WERNER doctor 

med. und Anna NASTL . 
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Mein GroÇvater, Wilhelm PETZ erinnert sich im Jahre 1973 in seinem 

Tagebuch an seine GroÇmutter:  
 

Ă¦ber meine Petz GroÇmutter weiÇ ich wenig, da ich sie nicht mehr kannte. 

Sie war die Tochter von Dr. Friedrich Werner, des Arztes in Sellye. In ihrer 

Jugendzeit beobachtete sie wahrscheinlich die Heilmethoden ihres Vaters, und 

als sie nach Vok§ny kam, heilte sie die ortsansªssigen Kranken, aber nicht als 

Quacksalber, sondern sie versorgte sie mit guten Ratschlªgen. Kein Wunder, 

sie hatte es im Blut. [é] Der Name meiner GroÇmutter war Julia Werner.ò 

 

Mein UrgroÇvater, Karl PETZ schrieb ¿ber seine Mutter im Jahre 1938 in 

seinem Tagebuch folgendes: 

 

ĂMeine selige Mutter war die Tochter eines Arztes, und zwar des Arztes aus 

Sellye, sie heilte mit ihren vom Vater erworbenen Erfahrungen fast alle 

Kranken. Die Angehºrigen der Kranken riefen sie mit Vertrauen: èAch, liebe 

gute Frau Lehrerin! Kommen sie zu unsern Kranken, sie werden ihm sicher 

helfen! çò 

  

Julianna WERNER ist am 26. Juni 1833 in der Stadt Sellye (Komitat Branau, 

Kreis SzentlŖrinc, Filiale Bogd§sa) geboren. Laut der damals ungarisch 

gef¿hrten Matrikel in Bogd§sa ist der Vater der zum Augsburger Bekenntnis 

gehºrende
1
 ĂKereszt®ny Fridrik VERNERñ Arzt aus Sellye, die Mutter die 

katholische Anna NASTL. Die letze Spalte der Taufmatrikeleintragung dient als 

eine interessante Angabe. Titel der Spalte:  ĂFormular und Mahnung zur 

Erteilung der Impfung gegen Pockenò. Auf diese Frage schrieb der Pfarrer bei 

Julianna folgende Anmerkung in die Matrikel: ĂDas Dokument zum Drªngen 

der Impfung war nicht nºtig, da das Kind dem Impfungsgeber selbst gehºrt.ò 

Julianna WERNER starb am 1. November 1886 in Vok§ny, infolge einer 

Lungenentz¿ndung. Ihr Grab ist im Friedhof von Vok§ny noch auffindbar. 

 

Die EheschlieÇung von Christian Friedrich WERNER und Anna NASTL ist in 

den Matrikeln von Bogd§sa nicht aufzufinden, also haben sie nicht in Sellye 

                                                         

 

 
1
 Augsburger Bekenntnis, also evangelisch 
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geheiratet. Wo kºnnte dieses genealogische Ereignis stattfinden? Der Bruder 

von Julianna WERNER, Friedrich Karl WERNER, der erste Pfarrer in Vok§ny 

machte 1857 ¿ber alle Einwohner von Vok§ny eine Volksbeschreibung
1
. Darin 

schreibt er, dass seine Schwester Julia und die Mutter Anna NASTL mit ihm in 

der Pfarrei wohnen. Seine Mutter war damals 63 Jahre alt, und gibt auch an, 

dass sie am 27. Juli 1794 in P®csv§rad geboren ist. Also musste die Forschung 

in P®csv§rad (Komitat Branau) fortgesetzt werden. 

Wahrhaftig, Anna NASTL, Tochter vom Bªcker-M¿ller Josef NASTL und Eva 

ZORN wurde am 28. Juli 1794 in der katholischen Kirche in P®csv§rad getauft. 

Da er das Geburtsdatum seiner Mutter um einen Tag fr¿her angibt, ist sichtbar, 

dass Anna auch ohne Dokumente den genauen Zeitpunkt ihrer Geburt wusste. 

Nach einer kurzen Suche ist auch die EheschlieÇung ans Licht gebracht. 

 

C. Fridericus VERNER Chirurg, 27 Jahre alter akatholischer, also evangelischer 

J¿ngling heiratete am 31. Mªrz 1812 seine ledige Braut Anna NASTL. Die 

Zeugen des Ereignisses waren der edler Landgutsverwalter J§nos HEGEDţS 

und Notar Michael JAHN. Der Brªutigam gab ein Revers, also ein schriftliches 

Versprechen, dass er seine Kinder beiden Geschlechts nach rºmisch-

katholischen Glauben taufen lªsst. In der Matrikel ist auch seine Herkunft 

aufgezeichnet: ĂE Saxonia Dé gémò. Ein protestantischer Chirurg aus 

Sachsen. Ein echtes Kuriosum unter den bisher aufgefundenen katholischen 

Ahnen aus Fulda, Franken und aus dem Schwarzwald! Leider war die 

Mikrofilmkopie ¿ber die Matrikel in P®csv§rad schwer lesbar, schon im 

Original ist wahrscheinlich die Tinte durchgeschlagen, oder man schrieb Zeilen 

aufeinander. Nach dem Wort Saxonia kam wahrscheinlich der Name der 

Gemeinde, aber diesen konnte ich nicht genau lesen. In zwei Zeilen zwei kurze 

Buchstabengruppen ohne Bindestrich. Es war nicht klar, ob es nur ein Wort 

oder zwei Wºrter verbirgt, und das auch nicht, wie viele Buchstaben zwischen 

den zwei Buchstabengruppen fehlen. Da wandte ich die gewohnte Methode an: 

das Zeichenbild der Wºrter zeichnete ich so genau wie mºglich. Annªhernd 

kam folgendes hervor: ĂDreiÇ gemò. Viel nªher kam ich zum Herkunftsort 

damit nicht, also hªtte ich die bisher geforschten Matrikel noch einmal 

gr¿ndlicher durchblªttern m¿ssen, um in diesen doch noch ein Hinweis zu 

                                                         

 

 
1
 Karl WERNER: Allgemeine Volksbeschreibung auf das Jahr 1857. Vok§ny 



 

 

26 

 

finden. In der Pfarrei in P®csv§rad erfuhr ich, dass die gemischte Matrikel um 

1812 seit mehreren Jahren fehlt, so konnte ich die Daten der schlecht lesbaren 

Mikrofilmkopie mit dem Original nicht vergleichen. 

In P®csv§rad und Sellye sind von Christian Friedrich WERNER und Anna 

NASTL folgende Kinder geboren:  

 

Theresia Aloysia 

Ludovica 

* 23. 10. 1815 

P®csv§rad 

(Taufpaten: P. D. Joannes 

HEGEDţS provisor
1
 et Catharina) 

Barbara * 16. 03. 1818 Sellye (P. D. Carolus ANHALT  provisor 

et Barbara WERNITZ ) 

Maria Anna * 22. 07. 1819 Sellye (D. Joannes HEGEDţS et 

Catharina) 

Carolus 

Fridericus 

* 12. 10. 1821 Sellye (D. Carolus ANHALT  provisor et 

Barbara VERNITZ) 

Emericus * 09. 10. 1823 Sellye (P. D. Carolus ANHALT  provisor 

et Barbara VERNITZ) + 1828. 11. 

03. Sellye 

Joannes Nepom. * 15. 09. 1825 Sellye (D. Carolus ANHALT  provisor 

Sellyensis et Barbara VERNITZ) 

Carolina * 07. 31. 1828 Sellye (P. D. Carolus ANHALT  provisor 

Sellyensis et Barbara VERNITZ) 

Anna * 17. 09. 1830 Sellye (D. Carolus ANHALT  provisor et 

Barbara VERNITZ) 

Juliana * 26. 06. 1833 Sellye (Maria, Tochter vom Provisor 

Karl ANHALT  in Sellye) 

R·sa * 30. 08. 1835 Sellye (unverheiratete Tochter Maria von 

Provisor Karl ANHALT ) 

 

Der Beruf von Christian Friedrich WERNER wird in den Matrikeln auf mehrere 

Weise bezeichnet: doctor med., chyrurgus, medicus dominalis, Arzt in Sellye, 

Landgutschirurg. Er stand im Dienste des Landguts in Sellye, der Gutsherr war 

Graf Ivan BATTHYĆNY. Die Sterbematrikeln von Bogd§sa enthalten zu diesem 

Zeitpunkt eine interessante Spalte, die mit einigen Wºrtern auf die Tªtigkeit 

                                                         

 

 
1
 Verwalter 
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des Heilers hinweist. Titel der Spalte: ĂWurde die Person ªrztlich behandelt 

und von wem?ò Darauf ergaben sich folgende Antworten: 

 

ĂDurch den ºrtlichen Arzt Kereszt®ny Verner.ò 

ĂNicht anders behandelt, nur mit Hausarznei.ò 

ĂWurde nicht behandelt, war unmºglich.ò 

ĂDurch mehrere  rzte, besonders durch den Arzt Kereszt®ny Verner in 

Sellye.ò 

ĂEinmal wurde zu ihm der Kreisarzt, Herr G§bor Rosgonyi gerufen.ò 

ĂDurch von den  rzten verschriebenen Mittel.ò 

ĂDurch verschriebene Mittel.ò 

ĂDurch ªrztliche Mittel vom gnªdigen Arzt des gn. Komitats.ò 

ĂBehandelt von vielen Heilenden.ò 

 

Beilªufig auf zehn Todesfªlle fiel eine ªrztliche Behandlung. Zu den Aufgaben 

des Arztes gehºrte dar¿ber hinaus auch die Leichenschau. Ab 1833, ab der 

Verordnung der ungarischen kirchlichen Matrikelf¿hrung erweiterte sich die 

Sterbematrikel mit folgender Spalte: ĂWer schaute das Leichnam an, wurden 

bestimmte Zeichen des Todes im Kºrper entdeckt?ò Darauf wird mehrmals 

geantwortet: ĂDer ºrtliche Arzt selbst.ò Die ªrztliche Tªtigkeit von Friedrich 

WERNER wird zuletzt in der Sterbeaufzeichnung des 37 Jahre alten 

Schlossermeisters in Sellye Aloysius LEITNER  am 18. des Monats St. Georgi
1
 

im Jahre 1837 aufgezeichnet, da er die Behandlung und auch die Leichenschau 

machte: ĂDerselbe ºrtliche Arzt hat ihn angeschaut.ò. Danach ist der Arzt in 

Sellye: Em§nuel S¦TKEY. 

Einige Blªtter spªter ist die Sterbeeintragung von Christian Friedrich WERNER 

zu lesen: 

 

ĂAm 19. im Monat Mariª Geburt2 im Jahr 1837, morgens um 8 Uhr, in der 

Stadt Sellye. Verner Kerszt®ny und Fridrik, nach Benehmen eher Katholisch als 

Lutheraner, 54 Jahre alt, Arzt, seine hinterlassene Witwe geborene Anna Naszl, 

                                                         

 

 
1
 April  

2
 August 
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rºmisch-katholische, Kinder 8. (Todesursache): Nervenfieber1. (ªrztlich 

behandelt): durch gn. Doktor Hunyadi. (War ihm das Sakrament der 

Sterbenden gespendet?): Er wollte kein Sakrament erhalten. (Wer schaute das 

Leichnam an, wurden bestimmte Zeichen des Todes im Kºrper entdeckt?): Die 

um ihn stehenden. (Ort und Zeitpunt des Begrªbnisses): Im Friedhof von der 

Filiale Sellye, am 20. im Monat Mariª Geburt gegen 5 Uhr Nachmittag. (das 

Begrªbnis wurde durchgef¿hrt von): Mih§ly Hal§sz Hilfspriester.ò 

 

Zu diesem Zeitpunkt war seine Tochter Julianna nur 4 Jahre alt. Da Karl PETZ 

zum Zeitpunkt des Todes seiner Mutter 18 Jahre alt war, kºnnen wir nicht 

bezweifeln, dass er gesehen hat, dass seine Mutter zu den Kranken des Dorfes 

gerufen wurde, aber die Familiengeschichte, dass sie die Heilmethoden von 

seinem Vater erlernt hatte, wegen des fr¿hen Todes seines Vaters nicht stimmt. 

Im Nachlass sind vielleicht Arztgegenstªnde, Mittel und Aufzeichnungen hinter 

geblieben, aber wir kºnnen eher davon ausgehen, dass Julianna WERNER eher 

die Volksheilung aus¿bte. 

 

Meine Ahnung hat sich erwiesen, auf den Herkunftsort wies leider keine andere 

Matrikeleintragung. Da ich nicht weiterkam, stockte die Forschung des 

Werner-Zweiges f¿r eine lªngere Zeit. Der Totenpunkt tºrnt aber den Forscher 

zum weiteren Nachdenken. Im Archiv des Komitats Branau fragte ich nach, ob 

es Dokumente vom Batthy§ny-Landgut in Sellye ¿briggeblieben sind. Ich 

dachte, dass diese vielleicht etwas ¿ber die W¿rdentrªger, sogar ¿ber die  rzte 

enthalten. Ich erhielt die Antwort, dass sie mehr als 60 Schriftenmeter 

Dokumente ¿ber das Landgut aufbewahren. Diese Schriftenmenge ¿bertraf 

nicht nur meine Vorstellungen, sondern auch meine Freizeit, die ich f¿r die 

Forschung widmen konnte. Ein spªterer Gedanke von mir war, dass mein 

UrurgroÇvater den Arztberuf irgendwo erlernen musste. Zum Anfang des 19. 

Jahrhunderts waren schon vielerorts Universitªten tªtig, an denen ªrztliche 

Wissenschaften unterrichtet wurden. Die Universitªten f¿hrten auch Matrikel 

¿ber die Studenten, und im gl¿cklichen Fall sind diese f¿r die Nachwelt 

aufgehoben. Vielleicht kann man auch die Spur von Christian Friedrich 

                                                         

 

 
1
 Nach meiner Auffassung: Ă²n hideglel®sò, dt. Sehnenfieber, Nervenfieber, febris 

nervosa, Fieberzustand mit Ohnmacht, Typhus. 
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WERNER finden. Wo kºnnte man die Suche starten? In Sachsen, an der 

Leipziger Universitªt, an der Prager Karlsuniversitªt, oder an der von Maria 

Theresia gegr¿ndete und aus Tyrnau/Nagyszombat zuerst nach Ofen/Buda 

dann nach Pest versetzte Universitªt? 

 

Zum Zeitpunkt der EheschlieÇung gehºrte P®csv§rad und die umliegenden 

Dºrfer nicht mehr zur Benediktinerabtei, sondern zum sogenannten Gut des 

Universitªtsgrundes. ĂMaria Theresia schenkte die ganze Abtei, bestehend aus 

einem riesigen Gebiet, mit der Spitze von P®csv§rad der ungarischen 

kºniglichen Universitªt, der auch jetzt in ihrem Besitz ist.ò1 Ich hatte eine 

Vermutung, dass die EheschlieÇung in P®csv§rad von Friedrich WERNER und 

sein Kontakt zum Landgutsverwalter eventuell einen Bezug zur Pester 

Universitªt, sowie zum Stiftungslandgut haben. Deshalb forschte ich im 

Internet danach, wo Dokumente ¿ber das damalige  rztestudium aufbewahrt 

werden. So gelang ich an das Archiv der Semmelweis Medizinischen 

Universitªt. Ich schrieb den Leiter des Archivs, Dr. L§szl· Moln§r
2
 an, der eine 

kurze Zeit spªter eine verbl¿ffende Antwort gab: 

 

ĂIch gebe Ihnen mit Freude zur Kenntnis, dass wir auf die Spur von 

Christianus Werner gestoÇen sind (hier ohne Fridericus), und zwar unter den 

Studenten des zweijªhrigen deutschsprachigen Chirurg-Meisterkurses. Er 

taucht zuerst im Studienjahr 1812/13 in den Notenb¿chern des Pester 

Medizinfachs auf und beendet sein Studium im Studienjahr 1813/14. In 

Chirurgie legte er das Rigorosum am 1. September 1814 mit einem sehr guten 

(valde bene) Ergebnis ab, in Geburt am 3. September 1814 mit einem guten 

(bene) Ergebnis. Die Chirurg-Meisterurkunde erhielt er, sowie lºste aus am 

20. Mai 1815. Es geht ebenfalls aus den Notenb¿chern vor, dass er zwischen 

dem 1. September 1812 und dem 31. August 1814 den Tierarztkurs auch 

absolvierte, schon als Chirurg-Kandidat. Dar¿ber ist aber nichts Nªheres zu 

erfahren. Aus seinen persºnlichen Daten geht folgendes vor: 1812 wird er als 

27jªhriger bezeichnet, ein Jahr spªter schon als 29jªhriger. 

                                                         

 

 
1
 Elek F®nyes: Ungarns Geographisches Vokabular (Pest, 1851; reprint 1984), 

Stichwort P®csv§rad 
2
 Ich bedanke mich auch auf diesem Wege beim Archivleiter dr. L§szl· Moln§r f¿r die 

wertvolle Hilfe. 
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Glaubensbekenntnis: Augsburger evangelisch. Geburtsort: Treisskau oder 

Treisskan penes Lipsiam Saxoniae, also bei Leipzig. Sein Vater hieÇ Fridericus 

(Friedrich), war in Treisskau als Chirurg tªtig. Seine Studienergebnisse sind 

meistens hervorragend.ò 

 

Mit einem so voranzeigenden Ergebnis habe ich nicht gerechten. Es ist sehr 

selten, dass ¿ber einen vor zweihundert Jahren gelebten Vorfahren ¿ber die 

reinen genealogischen Daten auch persºnliche Informationen ans Tageslicht 

kommen. Die europªischen Geschehnisse der Epoche betrachtend vermutete 

ich, dass mein UrurgroÇvater hºchstwahrscheinlich wegen den erweiterten 

napoleonischen Kriegen nach Ungarn gelang. Wªhrend des Krieges wurden die 

Heilkundigen einberufen, so wurde das Schicksal der Familienmitglieder mit 

einem solchen Beruf immer gefªhrlicher. Laut Angaben der Notenb¿cher 

gelang es Friedrich WERNER die Vºlkerschlacht bei Leipzig im Oktober 1813 

in Pest zu verbringen. 

 

Es gibt einen Grund zum Nachdenken, dass die Matrikel Friedrich WERNER 

schon im Mªrz 1812 als Chirurg tituliert, obwohl er sein Chirurg-Studium erst 

im September begann. Es kann aber vermutet werden, dass er im Gegensatz zu 

seiner Tochter, die chirurgischen Heilmethoden von seinem Vater erlernte, und 

diese vor dem Studium auch in gewisser MaÇe ge¿bt hatte. Spªter besuchte ich 

persºnlich das Archiv, und der Archivleiter erlaubte mir, ¿ber die obigen 

lateinischen Eintragungen des Notenbuches Aufnahmen zu machen. 

 

Darauf folgte das Studieren der Karte von Sachsen, und es stellte sich bald 

heraus, dass s¿dlich von Leipzig, etwa 12 Kilometer von der Stadtgrenze 

entfernt eine Gemeinde mit dem Namen Dreiskau existiert. So wurde die 

Eintragung auf den Herkunftsort in der Ehematrikel von P®csv§rad 

verstªndlich. Die sorbische Bezeichnung der Gemeinde ist seit 1956 Dreiskau-

Muckern. Bei der letzten Volkszªhlung wohnten im vereinten Dorf 451 

Personen, 1815 nur 159 Personen in Dreiskau. Ich musste herausfinden, wo die 

fr¿heren Matrikeln aufbewahrt werden, wie und in welcher Form man an die 

Angaben gelangen kann. Zuerst schrieb ich eine Anfrage an die Leipziger 

Genealogische Gesellschaft e.V., woher aber keine Antwort kam. Danach 

wandte ich mich an das Sªchsische Staatsarchiv Leipzig, das freundlichst 

erwiderte, dass die alten Matrikeln von den zustªndigen ºrtlichen Pfarreien 

aufbewahrt werden, und diese Daten auf Mikrofilmen nicht zugªnglich sind. 
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Von der Webseite der Sªchsischen Evangelischen Kirche erfuhr ich, dass 

Dreiskau-Muckern mit anderen f¿nf Filialen zur Kirchengemeinde Mºlbis 

gehºrt, der evangelische Priester ist Karl-Heinz Dallmann
1
. Ich nahm mit ihm 

per E-Mail Kontakt auf, bald entstand eine freundliche mehrfache 

Korrespondenz. Er konnte sehr bald mit einer guten Nachricht dienen: in der 

Dreiskauer Matrikel, in der von mir angegebenen Zeitspanne, fand er die 

Taufeintragung von Christian Friedrich WERNER im Jahre 1785. Die 

ĂErfolgsserieñ der Forschung ging weiter, die paartªgige Reise konnte 

organisiert werden, und der Herr Priester sicherte mir sogar Unterkunft. Alles 

war also vor Ort, die Voraussetzungen zur Forschung waren optimal. Wªhrend 

meines Aufenthalts in den umliegenden Dºrfern kam ich zum folgenden 

Ergebnis: 

 

Mein UrurgroÇvater, Christian Friedrich WERNER ist am 25. Januar 1785 am 

Vormittag in Dreiskau geboren. Sein Vater ist Johann Gottlieb Fiedrich 

WERNER Chirurg und Barbier, seine Mutter ist Christiana Friderika H NSEL. 

Er wurde am 27. Januar getauft. Ein Taufpate von ihm war der Bruder seiner 

Mutter, Christian Friedrich H NSEL Adv. immatr. in Leipzig
2
. 

Er war das erste Kind des Ehepaares. Noch zehn Geschwister sind geboren: 

Maria Sophia, Christiana Juliana, Elisabeth Rosina Juliana, Amalia Dorothea, 

Carl Gottlieb, Christiana Wilhelmina, Johanna Christina, Johanna Christiana, 

Heinrich Wilhelm und Heinriette Concordia. 

 

Von seinen Geschwistern folgte auch Carl Gottlieb den Beruf der Ahnen. Er 

heiratete 1816 in Rºtha die Witwe des ehemaligen Rºthauer Chirurgen 

Valentin ST¥BE, Johanna Friderika Charlotte ST¥BIN, er selbst wird als 

Rºthauer examinierter Mundarzt
3
 genannt. Die Matrikeln enthalten bei diesen 

heilkundigen Personen fast immer die Bezeichnung mit Pr¿fung, nicht nur in 

ihren jungen Jahren bei der EheschlieÇung, sondern auch bei den 

Sterbeeintragungen. So galt also das Studium als ein wichtiges, 

                                                         

 

 
1
 Ich bedanke mich auch auf diesem Wege bei Herrn Karl-Heinz Dallmann f¿r seine 

groÇz¿gige und selbstlose Hilfe bei meiner Forschung.  
2
 eingetragener Advokat in Leipzig 

3
 Zahnarzt mit Pr¿fung 
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bemerkenswertes Aspekt, wahrscheinlich zum Unterscheiden von den keine 

offizielle Schule besuchten Volksheilenden und Quacksalbern 

.  


